
 

1 
 

0OR.0002.3.2025 

Protokół z obrad 

XII.2025 Sesji Rady Gminy Kowala 

z dnia 7 marca 2025 r. 

 

XII.2025 Sesja IX kadencji odbyła się w budynku Urzędu Gminy w Kowali. Sesję rozpoczęto  

o godz. 09:04. 

Przewodniczący Rady Gminy Kowala Dariusz Chruślak otworzył XII Sesję. Przywitał przybyłych Radnych, 

Pana Wiesława Pachniewskiego - Wójta Gminy Kowala, Panią Agnieszkę Delikat - Skarbnik Gminy 

Kowala, Pana Łukasza Wakułę - Sekretarza Gminy Kowala, Kierowników urzędu, Sołtysów oraz 

mieszkańców oglądających sesję.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak stwierdził, iż w obradach uczestniczy 13 radnych, co stanowi quorum 

zdolne do podejmowania proponowanych uchwał. 2 Radnych nieobecnych (Radny Krzysztof Borkowski 

oraz Radny Mieczysław Gębski).  

 

Ad. Ad.2. Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodniczący Rady przedstawił proponowany porządek obrad. 

1. Otwarcie XII.2025 sesji Rady Gminy Kowala i stwierdzenie prawomocności obrad.  
2. Przyjęcie porządku obrad. 
3. Przyjęcie protokołu z XI sesji Rady Gminy Kowala z dnia 14 lutego 2025 roku. 
4. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 
5. Informacja Przewodniczącego o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, tryb 

ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami. 
6. Sprawozdanie z Gminnego Programu Wspierania Rodziny na terenie Gminy Kowala  

w latach 2024-2026 za rok 2024. 
7. Sprawozdanie z wykonania Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej  

i Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej w Gminie Kowala na lata 2024-2026 za 
rok 2024. 

8. Raport z wykonania Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2024-2026 za rok 2024. 

9. Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2024. 
10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia opinii dotyczącej zmiany granic administracyjnych 

między Gmina Kowala i Miastem Radomiem.  
11. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia Uchwały Nr XI.92.2025 RADY GMINY KOWALA 

z dnia 14 lutego 2025r. w sprawie udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych 
podmiotów oświatowych prowadzonych przez osoby fizyczne i prawne inne niż 
jednostka samorządu terytorialnego oraz trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości 
pobrania i wykorzystania dotacji udzielanych z budżetu Gminy Kowala. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej, położonej 
w miejscowości Kotarwice, gmina Kowala. 
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13. Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej położonej 
w miejscowości Zenonów, obręb Huta Mazowszańska, gmina Kowala.  

14. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 
niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Kowala, położonej w miejscowości 
Trablice, obręb Trablice, gm. Kowala. 

15. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 
niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Kowala, położonej w miejscowości 
Trablice, obręb Trablice, gm. Kowala. 

16. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia "Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi 
oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Kowala w 2025 roku". 

17. Podjęcie uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie Gminy 
Kowala środków stanowiących fundusz sołecki w roku budżetowym 2026. 

18. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2025. 

19. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025-

2030. 

20. Sprawy różne. 

21. Zakończenie obrad. 

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie porządek obrad. Rada Gminy głosowała:  

13 głosów - za, 0 głosów przeciw, 0 głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych (Radny 

Mieczysław Gębski, Radny Krzysztof Borkowski).  

 

Ad.3. Przyjęcie protokołu z XI.2024 sesji Rady Gminy Kowala z dnia 14 lutego 2025 roku. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie protokołu z XI sesji Rady Gminy Kowala  

z dnia 14 lutego 2025 roku. Rada Gminy głosowała: 13- głosów za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów. Przy 

2 Radnych nieobecnych. 

Na obrady Sesji Rady Gminy przybył Radny Krzysztof Borkowski. 

Ad.4. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 

Wójt Wiesław Pachniewski przedstawił informacje od poprzedniej sesji: 

Na terenie Gminy Kowala została przeprowadzona bardzo intensywnie kampania informacyjna  

w sprawie przeprowadzonych konsultacji społecznych- kampania dotyczyła ryzyka przejęcia gruntów 

Gminy Kowala przez miasto Radom. Zebrano 4330 ankiet. Wynik ten jednoznacznie potwierdza 

wysokie zaangażowanie mieszkańców w sprawy lokalne oraz ich troskę o przyszłość gminy. Konsultacje 

wykazały, że aż 98,89% respondentów wyraziło stanowczy sprzeciw wobec przyłączenia części terenów 

Gminy Kowala do Gminy Miasta Radomia. Pan Wójt serdecznie podziękował wszystkim którzy wypełnili 

ankiety oraz wszystkim którzy zaangażowali się w zbieranie tych ankiet. 

18 lutego Pan Wójt brał udział w spotkaniu LGD Wspólny Trakt. Spotkanie odbyło się na terenie Gminy 

Skaryszew. Na spotkaniu były rozmowy na temat pozyskania środków na planowane inwestycje, które 

przypadałyby naszemu samorządowi. 
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26 lutego odbył się Konwent Wójtów, Burmistrzów i Sekretarzy w Ożarowie. W Konwencie udział wziął 

Wójt oraz Przewodniczący Rady Gminy.  

Został złożony wniosek do KPO, trzeba było w tym wniosku dokonać pewnych korekt i wyjaśnień. 

Pracownicy urzędu byli bardzo zaangażowani w te poprawki, miejmy nadzieję, że w najbliższym czasie 

będzie można przekazać mieszkańcom jakieś konkretne informacje.  

Cały czas trwają pracę nad inwestycją, która pozwoli zabezpieczyć mieszkańców w wodę przed 

najbliższym sezonem. Urząd pracuje nad przygotowaniem dokumentacji na nowy odwiert w Rudzie 

Wielkiej (jest to ujęcie przy torach).    

 19 lutego Mazowieckie Kuratorium Oświaty ogłosiło wyniki konkursu w ramach narodowego 

Programu Rozwoju Czytelnictwa.  

Gmin Kowala otrzymała dofinasowanie na wyposażenie i rozszerzenie księgozbioru biblioteki w trzech 

publicznych szkołach podstawowych (w Kończycach -Kolonii, Kowali-Stępocinie oraz w Młodocinie 

Mniejszym), środki również trafią do dwóch oddziałów przedszkolnych przy PSP Kończycach  

i w Młodocinie Mniejszym.   

W lutym 2025 roku ogłoszono kolejny otwarty konkurs na wsparcie realizacji zadań publicznych  

o charakterze pożytku publicznego, dotyczący wspierania i upowszechniania kultury fizycznej. Konkurs 

dotyczy zadania pt. „Współzawodnictwo sportowe i organizacja szkoleń w dyscyplinie sportowej dla 

mieszkańców z terenu Gminy Kowala – judo”. Na realizację zadania przeznaczono kwotę 20 500,00 zł. 

Organizacje mają czas na złożenie oferty do wtorku, 18 marca 2025 roku, do godziny 15:00. Pan Wójt 

poinformował o otrzymanych dotacjach dla Klubu Judo Kowala.  

W dniu 3 marca bieżącego roku we współpracy z firmą KORNEX  została przeprowadzona bezpłatna 

zbiórka odpadów pochodzących z działalności rolniczej.  Zbiórka odbyła się w wyznaczonym miejscu 

zlokalizowanym przy Punkcie Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych w Kosowie. W wyniku 

zbiórki zostało odebranych ponad 10 ton odpadów.  

Pan Wójt złożył najserdeczniejsze życzenia wszystkim Paniom z okazji Dnia Kobiet.  

 

Ad.5. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, 

trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami.  

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że do biura Rady Gminy wpłynęło 1 pismo: 

1. Pismo Marszałka Województwa Mazowieckiego w sprawie organizacji Forum Czystego 

Powietrza w Centrum Nauki Kopernika w warszawie.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak  przedstawił sprawozdanie między sesjami: 

26 lutego Pan Przewodniczący z Wójtem uczestniczyli w Konwencje Wójtów, Burmistrzów i Skarbników 

Mazowsza.   
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Przewodniczący również złożył najserdeczniejsze życzenia z okazji Dnia Kobiet. 

 

Ad. 6. Sprawozdanie z Gminnego Programu Wspierania Rodziny na terenie Gminy Kowala w latach 

2024-2026 za rok 2024. 

Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Pani Anna Zaleszczyk poinformowała, że ustawa  

o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej nakłada na gminę 

zadania, mające na celu stworzenie i realizowanie spójnego systemu pomocy dziecku i rodzinie, do 

których w szczególności należy: 

1. Opracowanie i realizacja 3-letnich programów wspierania rodziny 

2. Tworzenie możliwości podnoszenia kwalifikacji przez asystentów rodziny 

3. Tworzenie oraz rozwój systemu opieki nad dzieckiem, w tym: 

a) Zapewnienie rodzinie przeżywającej trudności wsparcia i pomocy asystenta rodziny oraz dostępu do 

specjalistycznego poradnictwa. W 2024 roku w gminie Kowala pomocą społeczną objęto 311 rodzin 

(rodziny liczyły 559 osób). Wzmożonej pracy socjalnej wymagały rodziny klasyfikowane przez 

pracowników socjalnych w kategorii bezradności w sprawach opiekuńczo- wychowawczych  

i prowadzeniu gospodarstwa domowego. W roku sprawozdawczym objęto  pomocą 12 takich rodzin. 

W sytuacji, gdy ośrodek pomocy społecznej otrzyma informację o rodzinie przeżywającej trudności  

w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych, pracownik socjalny przeprowadza w tej rodzinie 

wywiad środowiskowy oraz dokonuje analizy sytuacji rodziny. Jeżeli z analizy wynika, że pomimo 

podjętych przez pracownika socjalnego działań, rodzina nadal wykazuje bezradność opiekuńczo-

wychowawczą, pracownik socjalny występuje do dyrektora ośrodka z wnioskiem o przydzielenie 

rodzinie asystenta rodziny. 

Asystentura rodziny to metoda pogłębionej pracy socjalnej mającej na celu osiągnięcie przez rodzinę 

podstawowego poziomu stabilności życiowej, która umożliwi jej wychowywanie dzieci. Głównym 

działaniem asystenta rodziny jest niedopuszczenie do oddzielenia dzieci od rodziny poprzez 

umieszczenie ich w pieczy zastępczej oraz podjęcie działań zmierzających do zażegnania kryzysu w 

rodzinie. Elastyczny i nienormowany czas pracy asystenta służy realnym potrzebom i rytmowi życia 

rodziny. Asystent rodziny towarzyszy rodzinom we wprowadzaniu zmian w swoim myśleniu, 

zachowaniu oraz otoczeniu, koniecznych do tego, aby środowisko rodzinne sprzyjało bezpieczeństwu  

i prawidłowemu rozwojowi dzieci. Asystent rodziny nie powiela pracy pracownika socjalnego, 

kierowany jest do pracy  tylko z tymi rodzinami, w których sytuacja małoletniego dziecka wymaga 

wsparcia zewnętrznego. 

Ad.7. Sprawozdanie z wykonania Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej  

i Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej w Gminie Kowala na lata 2024-2026 za rok 2024. 
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Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Pani Anna Zaleszczyk poinformowała, że 

Opracowanie i realizacja Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony Osób 

Doznających Przemocy Domowej ma na celu stworzenie wsparcia i profesjonalnej pomocy zmierzającej 

do zwiększenia dostępności i skuteczności zorganizowanych form pomocy dla osób uwikłanych  

w przemoc: 

- zwiększenie dostępności i skuteczności programów profilaktycznych,  

- profesjonalnej edukacji osób działających na rzecz rodziny dotkniętej przemocą,  

- dostarczenie wiedzy społeczeństwu o zjawisku przemocy i sposobach radzenia sobie z tym 

problemem,  

- propagowanie pozytywnych rozwiązań merytorycznych, organizacyjnych i prawnych, związanych  

z przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie,  

- motywowanie społeczności lokalnych, mass mediów, organizacji i instytucji do podejmowania działań 

na rzecz ofiar przemocy. 

Adresatami Gminnego Programu są: 

- Ofiary i sprawcy przemocy. 

-  Rodziny i osoby dotknięte bezpośrednio zjawiskiem przemocy. 

- Rodziny i osoby zagrożone zjawiskiem przemocy. 

- Przedstawiciele instytucji i służb pracujących z osobami i rodzinami zagrożonymi bądź dotkniętymi 

przemocą (pedagodzy, psycholodzy, wychowawcy, nauczyciele, pracownicy socjalni, pracownicy sądu, 

policjanci, terapeuci, kuratorzy zawodowi, społeczni, pracownicy służby zdrowia). 

-  Mieszkańcy Gminy Kowala 

Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony Osób Doznających Przemocy 

Domowej zakłada osiągnięcie następującego celu : zmiana zachowań i postaw ofiar przemocy, 

zwiększenie dostępności i skuteczności pomocy dla rodzin, w których 

stosowana jest przemoc oraz podejmowanie działań profilaktycznych, ograniczenie problemu 

przemocy w rodzinie i skutków jej stosowania. 

Cele  realizowane są poprzez : 

- poszerzenie wiedzy mieszkańców gminy na temat zjawiska przemocy w rodzinie. 

- prowadzenie kampanii informacyjnej dotyczącej zjawiska przemocy domowej 

- wdrażanie do szkolnych programów wychowawczych zagadnień związanych  z rozpoznawaniem 

przemocy domowej, w tym organizowanie spotkań, prelekcji, pogadanek, warsztatów ze specjalistami. 
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Ad.8. Raport z wykonania Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2024-2026 za rok 2024. 

Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Pani Anna Zaleszczyk poinformowała, że W ramach 

realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz 

Przeciwdziałania Narkomanii za 2024 rok, podjęto szereg działań na rzecz mieszkańców gminy. 

Program skierowany był do dzieci, młodzieży, osób uzależnionych i współuzależnionych, ofiar oraz 

sprawców przemocy domowej, a także wszystkich zainteresowanych tematyką profilaktyki. 

Współpracę w jego realizacji podjęły placówki oświatowe, Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, służby mundurowe oraz organizacje społeczne. 

W ramach działań terapeutycznych i konsultacyjnych Punkt Konsultacyjno-Informacyjny udzielił 

wsparcia 87 osobom (54 mężczyznom i 33 kobietom), psycholog  - 96 konsultacji i terapeuta - 264 

porad indywidualnych (łącznie 360 porad). Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

otrzymała 48 wniosków, przeprowadziła 24 posiedzenia, odbyła około 300 rozmów motywacyjnych 

oraz skierowała 21 wniosków do sądu o zobowiązanie do leczenia odwykowego. 14 osób zgłosiło się 

na badanie do lekarzy biegłych sądowych psychiatry i psychologa w celu wydania opinii w przedmiocie 

uzależnienia od alkoholu . 

Ważnym aspektem była działalność profilaktyczna w szkołach, w ramach której zrealizowano  

14 kampanii edukacyjnych, a z zajęć psychologicznych i pedagogicznych skorzystało 60 uczniów. 

Wspólnie z GOPS zrealizowano dwa projekty profilaktyczne: "Stop przemocy – możesz inaczej" oraz 

"Szczęśliwa rodzina – szczęśliwe dziecko", ukierunkowane na kształtowanie właściwych postaw  

i umiejętności społecznych. 

Na terenie placówek oświatowych zrealizowano 6 rekomendowanych programów profilaktycznych,  

w których wzięło udział 434 uczniów. Wśród nich znalazły się: 

• "Apteczka Pierwszej Pomocy Emocjonalnej" – program skierowany do dzieci w wieku 8-12 lat, 

rozwijający umiejętności społeczne i emocjonalne,"Unplugged" – profilaktyka uniwersalna dla 

młodzieży w wieku 12-14 lat, ograniczająca inicjację w zakresie używania substancji psychoaktywnych, 

• "Spójrz inaczej" – program dla dzieci w wieku wczesnoszkolnym, kształtujący kompetencje 

emocjonalne i społeczne, 

• "Program Wzmacniania Rodziny" – dla rodziców i młodzieży w wieku 10-14 lat, rozwijający 

umiejętności wychowawcze i budowanie więzi rodzinnych, 

• "Wspomaganie rozwoju psychospołecznego dzieci nieśmiałych" – zajęcia wspierające budowanie 

pewności siebie i kompetencji społecznych u dzieci w wieku 10-11 lat, 

• "Poruszające Bajki o Emocjach" – program wspierający rozwój kompetencji emocjonalno-

społecznych wśród dzieci przedszkolnych. 
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Ad.9. Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2024. 

Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Pani Anna Zaleszczyk poinformowała, że Ustawa  

o pomocy społecznej, na mocy której działa ośrodek pomocy społecznej, obliguje do składania 

corocznego sprawozdania z działalności ośrodka oraz przedstawienia potrzeb w zakresie pomocy 

społecznej.  

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Kowali- Stępocinie realizował zadania z zakresu: 

1. Pomocy społecznej 

2. Wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej 

3. Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej 

4. Świadczeń rodzinnych, w tym opiekuńczych 

5. Fundusz alimentacyjny 

6. Postępowania wobec dłużników alimentacyjnych 

7. Stypendia i zasiłki szkolne 

8.Prace społecznie użyteczne 

9. Karty Dużej Rodziny 

W ramach powyższych zadań GOPS realizował lub współuczestniczył w Programach: 

- Program Posiłek w szkole i w domu – 148 osób 201.955,59 zł 

- Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej – 223.814,33 zł (z programu skorzystało 16 osób) 

- Asystent rodziny – pracował z 12 rodzinami  

- Program Operacyjny Pomoc Żywnościowa – wsparcie otrzymało 168 rodzin – 424 osoby. Wydano 

16,25 ton żywności 

- Program Czyste Powietrze- wydano 439 (ogółem od 2022r. ponad 900) 

- Pomoc dla obywateli Ukrainy – 30.040 zł 

- Dodatek gazowy – 45 wniosków na kwotę 37.324,55 zł 

- Dodatek osłonowy – 1.009 wniosków na kwotę 377.070,33 zł  

- Bon energetyczny – 982 wnioski na kwotę 370.382,68 zł  

W roku 2024 Ośrodek zrealizował budżet w wysokości 11.034.119,36 zł. 

Ośrodek Pomocy Społecznej realizuje zadania własne oraz zlecone, ale stara się pozyskiwać środki  

z innych źródeł zewnętrznych: 

1. Program Osłonowy „Wspieranie Jednostek Samorządu Terytorialnego  

w Tworzeniu Systemu Przeciwdziałania Przemocy Domowej” – edycja 2024. Ośrodek uzyskał 

dofinansowanie na realizację projektu „Widzę, reaguję. Mówię – NIE PRZEMOCY!!!” w ramach 

Programu Osłonowego, skierowanego na przeciwdziałanie przemocy domowej 

2. Program „Wzmocnij Swoje Otoczenie” – Polskie Sieci Elektroenergetyczne. Ośrodek został 

laureatem programu dobrosąsiedzkiego „Wzmocnij Swoje Otoczenie”, który miał na celu wspieranie 
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działań integracyjnych w lokalnych społecznościach. Dzięki grantowi w wysokości 24 000,00 zł 

zrealizowano szereg działań międzypokoleniowych, które miały na celu integrację osób starszych, 

dzieci oraz młodzieży. 

3. Rozwój kompetencji zawodowych kadry GOPS. W 2024 roku Ośrodek z powodzeniem realizował 

działania na rzecz rozwoju kompetencji zawodowych swoich pracowników. Dzięki dwukrotnemu 

wsparciu z Powiatowego Urzędu Pracy w ramach Krajowego Funduszu Szkoleniowego pozyskano 

dofinansowanie w wysokości 38 400,00 zł. Środki te przeznaczono na szkolenia podnoszące 

kwalifikacje kadry pomocy społecznej oraz doskonalące umiejętności w zakresie profesjonalnej obsługi 

klienta. 

4. Organizacja letniego obozu językowego dla dzieci w ramach programu Euroweek. W dniach 1–5 lipca 

2024 roku Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej zorganizował letni obóz językowy dla 45 dzieci z Gminy 

Kowala. 

5. W ubiegłym roku ośrodek zorganizował szereg wydarzeń, w tym piknik „Dzień Dziecka” oraz 

„Sztafetę Niepodległościową 11.11.11.11.25”, a także aktywnie wspierał inicjatywy w lokalnych 

społecznościach na terenie gminy. 

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak ogłosił przerwę w obradach. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak wniósł poprawkę do porządku obrad, ponieważ czytając porządek 

obrad pominął punkt 10. Materiały do Radnych zostały wysłane w prawidłowej wersji.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie ponownie porządek obrad. Rada Gminy 

głosowała: 14 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 1 Radnym nieobecnym. 

 

Ad.10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia opinii dotyczącej zmiany granic administracyjnych 

między Gmina Kowala i Miastem Radomiem. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że Radni zgodnie z porządkiem mają wyrazić opinię 

dotyczącą zmiany granic administracyjnych między Gminą Kowalą, a miastem Radomiem.   

Rada Gminy Kowala informuje, że po przeprowadzono konsultacje społeczne w dniach 01.02.2025-

28.02.2025 r., zebranych 4330 ankiet, głosowano na: 

·Nie: 98,89 % mieszkańców sprzeciwiło się przejęciu granic Gminy Kowala przez Gminę Miasta 

Radomia. 

·Tak: 0,42 % mieszkańców poparło to rozwiązanie. 

·Nieważne: 0,69 % głosów zostało uznanych za nieważne. 

Zdecydowana większość mieszkańców naszej gminy biorących udział w konsultacjach społecznych 

wyraziła sprzeciw (98,89%) wobec planowanego przejęcia granic Gminy Kowala przez Gminę Miasta 

Radomia. 
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Głosowanie jednoznacznie wykazało, że mieszkańcy Gminy Kowala nie dostrzegają żadnej potrzeby ani 

jakichkolwiek korzyści z proponowanych zmian granic administracyjnych polegających na odłączeniu 

części obszaru Gminy Kowala obejmującego części miejscowości: Kosów i Trablic oraz przyłączeniu ich 

do Gminy Miasta Radomia. Pomysł przejęcia części obszaru gminy przez sąsiednią jednostkę 

samorządową spotkał się z całkowitym brakiem poparcia, ponieważ jego realizacja negatywnie wpłynie 

na rozwój gminy, osłabiając jej potencjał i możliwości dalszego rozwoju. 

Wyniki konsultacji potwierdzają, że takie działania byłyby niekorzystne dla mieszkańców, a ich 

realizacja mogłaby wpłynąć negatywnie na lokalny rozwój społeczny, gospodarczy, ekonomiczny  

i infrastrukturalny. Rada Gminy Kowala wraz z Władzami Gminy Kowala w pełni respektują wolę 

mieszkańców wyrażoną podczas konsultacji i są przekonani, że zmiany granic nie przyniosłyby korzyści 

ani nie są konieczne. Te konsultacje pokazały, że mieszkańcy Gminy Kowala nie są mieszkańcami 

drugiej kategorii, my tu w naszym samorządzie, jasno dajemy sygnał, że jesteśmy przeciw siłowemu 

rozwiązaniu miasta Radom. Wójt ma nadzieję, że decydenci, którzy będą pochylali się nad wnioskiem 

o przejęciu terenów, będą tak interpretowali przepisy, aby te rozstrzygnięcia były po prostu 

sprawiedliwe. Pan Wójt poprosił o przyjęcie uchwały.  

Rady Dariusz Parszewski poinformował, że wynik tych konsultacji oraz ilość mieszkańców biorących 

udział w tych konsultacjach zaznacza, że mieszkańcy wyraźnie sprzeciwili się zakusom miasta na 

poszerzenie swoich granic. Wynik tych konsultacji jest miażdżący i jest przeciwny wszelkim zmianom 

granic administracyjnych naszej gminy. Ilość zebranych ankiet daje nam motywacje do dalszej walki.       

Rada Gminy Kowala, biorąc pod uwagę wyniki konsultacji społecznych oraz opinię mieszkańców, 

stanowczo sprzeciwia się przesunięciu granic Gminy Kowala przez Gminę Miasta Radomia. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak odczytał uzasadnienie do projektu uchwały.  

Radny Dariusz Parszewski zapytał Wójta czy ma może wiedzę jakie działania miasto Radom podejmuje 

w tym temacie. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że ma wiedzę i są to rozwiązania siłowe. Wynik naszych 

konsultacji jest pod każdym względem spektakularny. Pan Wójt podziękował jeszcze raz wszystkim 

biorącym udział w konsultacjach. Wójt ma nadzieję, że w obowiązujących przepisać, gdzie konsultacje 

nie mają takiej mocy na jaką zasługują, to się zmieni. W Polsce są takie samorządy, które są od lat 

nękane taką procedurą- miejmy nadzieję, że co w tym temacie się zmieni. Wójt myśli, aby poprosić 

parlamentarzystów o wsparcie w tych okolicznościach. To jest czas, kiedy my wszyscy możemy 

zawalczyć o to, aby ta szkodliwa inicjatywa miasta Radomia nie była naszym udziałem. Biorąc pod 

uwagę plany na poziomie budżetu, to nasza gmina zostanie z dużym hałasem, z wysokimi kosztami 

utrzymania dróg, na pewno wynik tych konsultacji zobowiązuje nas wszystkich do wytężonej pracy  

i zabiegania o to, aby do tej niekorzystnej sytuacji nie doszło.        
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Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia opinii 

dotyczącej zmiany granic administracyjnych między Gmina Kowala i Miastem Radomiem. Rada Gminy 

głosowała: 14 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 1 Radnym nieobecnym. 

Uchwała Nr XII.99.2025. 

  

Ad.11. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia Uchwały Nr XI.92.2025 RADY GMINY KOWALA z dnia 

14 lutego 2025r. w sprawie udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych podmiotów 

oświatowych prowadzonych przez osoby fizyczne i prawne inne niż jednostka samorządu 

terytorialnego oraz trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości pobrania i wykorzystania dotacji 

udzielanych z budżetu Gminy Kowala. 

Wójt Wisław Pachniewski poinformował, że jest to uchylenie uchwały, która była przyjmowana na 

poprzedniej sesji. Zostanie przygotowana nowa uchwała, ponieważ niektóre zapisy proponowanej do 

podjęcia uchwały wymagają konsultacji Regionalnej Izby Obrachunkowej. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie uchylenia Uchwały Nr 

XI.92.2025 RADY GMINY KOWALA z dnia 14 lutego 2025r. w sprawie udzielania i rozliczania dotacji dla 

niepublicznych podmiotów oświatowych prowadzonych przez osoby fizyczne i prawne inne niż 

jednostka samorządu terytorialnego oraz trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości pobrania  

i wykorzystania dotacji udzielanych z budżetu Gminy Kowala. Rada Gminy głosowała: 14 głosów za,  

0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 1 Radnym nieobecnym. Uchwała Nr XII.100.2025. 

 

Ad.12. Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej, położonej w miejscowości 

Kotarwice, gmina Kowala. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zgodnie z art. 18 ust. 2 pkt 13 ustawy z dnia 8 marca 1990 

r. o samorządzie gminnym podejmowanie uchwał w sprawach herbu gminy, nazw ulic i placów 

będących drogami publicznymi lub nazw dróg wewnętrznych, w rozumieniu ustawy z dnia 21 marca 

1985 r. o drogach publicznych, a także wznoszenia pomników, należy do wyłącznej kompetencji 

właściwości Rady Gminy. W dniu 30.01.2025 r. do Urzędu Gminy w Kowali-Stępocinie wpłynął wniosek 

o nadanie nazwy „ulica Jesionowa” drodze wewnętrznej, zlokalizowanej na działkach oznaczonych  

w ewidencji gruntów nr 305/5 i 305/9, obręb ewidencyjny 0011 Kotarwice, stanowiących własność 

osób fizycznych. We wskazanym wniosku wszyscy właściciele terenów, na których znajduje się 

przedmiotowa droga wewnętrzna, wyrazili zgodę na nadanie jej nazwy „ulica Jesionowa”. 

Ustalenie nowej nazwy ulicy, będącej przedmiotem niniejszej uchwały, pozwoli na prawidłowe 

prowadzenie numeracji porządkowej dla przylegających do niej nieruchomości. Ponadto, nadanie 

nazwy ulicy służy również bezpieczeństwu mieszkańców, poprzez precyzyjną lokalizację nieruchomości 

przez służby ratownicze. W związku z powyższym, podjęcie poniższej uchwały jest uzasadnione.  
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Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie nadania nazwy drodze 

wewnętrznej, położonej w miejscowości Kotarwice, gmina Kowala. Rada Gminy głosowała: 14 głosów 

za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 1 Radnym nieobecnym. Uchwała Nr 

XII.101.2025. 

 

Ad.13. Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej położonej w miejscowości 

Zenonów, obręb Huta Mazowszańska, gmina Kowala.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zgodnie z art. 18 ust. 2 pkt 13 ustawy z dnia 8 marca 1990 

r. o samorządzie gminnym podejmowanie uchwał w sprawach herbu gminy, nazw ulic i placów 

będących drogami publicznymi lub nazw dróg wewnętrznych, w rozumieniu ustawy z dnia 21 marca 

1985 r. o drogach publicznych, a także wznoszenia pomników, należy do wyłącznej kompetencji 

właściwości Rady Gminy. 

W dniu 10.12.2024 r. do Urzędu Gminy w Kowali-Stępocinie wpłynął wniosek o nadanie nazwy „ulica 

Kamykowa” drodze wewnętrznej, zlokalizowanej na działce oznaczonej w ewidencji gruntów nr 582, 

obręb ewidencyjny 0005 Huta Mazowszańska, stanowiącej własność osób fizycznych. We wskazanym 

wniosku wszyscy właściciele terenów, na których znajduje się przedmiotowa droga wewnętrzna, 

wyrazili zgodę na nadanie jej nazwy „ulica Kamykowa”. Ustalenie nowej nazwy ulicy, będącej 

przedmiotem niniejszej uchwały, pozwoli na prawidłowe prowadzenie numeracji porządkowej dla 

przylegających do niej nieruchomości. Ponadto, nadanie nazwy ulicy służy również bezpieczeństwu 

mieszkańców, poprzez precyzyjną lokalizację nieruchomości przez służby ratownicze. W związku  

z powyższym, podjęcie poniższej uchwały jest uzasadnione.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie nadania nazwy drodze 

wewnętrznej położonej w miejscowości Zenonów, obręb Huta Mazowszańska, gmina Kowala. Rada 

Gminy głosowała: 14 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 1 Radnym 

nieobecnym. Uchwała Nr XII.102.2025. 

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak ogłosił przerwę w obradach. 

Obrady Sesji opuścił Radny Tomasz Odzimek 

 

Ad.14. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 

niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Kowala, położonej w miejscowości Trablice, obręb 

Trablice, gm. Kowala. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zgodnie z art. 18 ust. 2 pkt. 9 lit. „a” ustawy z dnia 8 marca 

1990 r. o samorządzie gminnym, podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych Gminy Kowala, 
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przekraczających zakres zwykłego zarządu, dotyczących zasad zbywania nieruchomości stanowiących 

własność Gminy Kowala, należy do właściwości Rady Gminy Kowala. 

Przedmiotem niniejszej uchwały jest wyrażenie zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 

niezabudowanej, położonej w miejscowości Trablice, obręb Trablice, gmina Kowala, oznaczonej jako 

działka ewidencyjna nr 255 o pow. 0,3200 ha. Wyżej wymieniona nieruchomość stanowi własność 

Gminy Kowala. Stan prawny nieruchomości uregulowany jest w księdze wieczystej  

nr RA1R00087802/9/, prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Radomiu, VI Wydział Ksiąg Wieczystych. 

Według miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Kowala obejmującego 

sołectwa: Bardzice, Grabina, Huta Mazowszańska, Kotarwice, Mazowszany, Parznice, Ruda Mała, 

Trablice uchwalonego Uchwałą Rady Gminy Kowala Nr X/51/2011z dnia 7.10.2011r., wraz ze zmianą 

Uchwała Nr XXXV.277.2021 Rady Gminy Kowala z dnia 27.09.2021 r., przedmiotowa nieruchomość 

znajduje się w strefie o symbolu 18.11 R - tereny użytkowane rolniczo. Sprzedaż wyżej wymienionej 

nieruchomości odbędzie się w drodze przetargu. Środki uzyskane ze sprzedaży stanowić będą dochód 

własny Gminy Kowala. Sprzedaże tych działek były procedowane na Komisjach Rady Gminy. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Kowala, położonej 

w miejscowości Trablice, obręb Trablice, gm. Kowala. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów 

przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr XII.103.2025. 

 

Ad.15. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 

niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Kowala, położonej w miejscowości Trablice, obręb 

Trablice, gm. Kowala. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zgodnie z miejscowym planem zatwierdzonym uchwałą 

Nr LIV.439.2023 Rady Gminy Kowala z dnia 24.03.2023 r., w sprawie miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego części wsi Trablice przedmiotowa nieruchomość znajduje się  

w strefie o symbolu 3MN - tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. W związku z powyższym, 

działka nr 339/13 posiada charakter terenu pod zabudowę mieszkaniową, co czyni ją atrakcyjną dla 

inwestorów planujących realizację inwestycji mieszkaniowych. 

Sprzedaż nieruchomości ma na celu nie tylko zagospodarowanie terenu zgodnie z zapisami 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, ale również pozyskanie środków finansowych 

na realizację zadań publicznych Gminy Kowala. Środki uzyskane ze sprzedaży stanowić będą dochód 

własny Gminy Kowala. Sprzedaż wyżej wymienionej nieruchomości odbędzie się w drodze przetargu. 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt. 9 lit. „a” ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym, 

podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych Gminy Kowala, przekraczających zakres zwykłego 

zarządu, dotyczących zasad zbywania nieruchomości stanowiących własność Gminy Kowala, należy do 
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właściwości Rady Gminy Kowala. Biorąc pod uwagę powyższe okoliczności, podjęcie niniejszej uchwały 

jest zasadne. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Kowala, położonej 

w miejscowości Trablice, obręb Trablice, gm. Kowala. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów 

przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr XII.104.2025. 

 

Ad.16. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia "Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Kowala w 2025 roku".  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że projekt uchwały jest przyjmowany co roku, w materiałach 

został przesłany Radnym , którzy się z nim zapoznali. Rada Gminy wypełniając obowiązek, określa 

corocznie w drodze uchwały do dnia 31 marca, program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt. Program w szczególności ma na celu zapewnienie opieki 

zwierzętom bezdomnym, zmniejszenia populacji porzuconych zwierząt, zapewnienie bezpieczeństwa 

mieszkańcom, a także edukację w zakresie humanitarnego traktowania zwierząt. 

Realizacja ,,Programu” wpłynie na ograniczenie ilości bezdomnych zwierząt, a także na zmniejszanie 

populacji porzuconych zwierząt. Biorąc pod uwagę powyższe ustalenia oraz konieczność wdrożenia 

„Programu ”zasadne jest podjęcie niniejszej uchwały.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie przyjęcia "Programu 

opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy 

Kowala w 2025 roku". Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów 

wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr XII.105.2025. 

 

Ad.17. Podjęcie uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie Gminy Kowala 

środków stanowiących fundusz sołecki w roku budżetowym 2026. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że na podstawie art. 18 ust. 2 pkt. 15 ustawy z dnia 8 marca 

1990 r. o samorządzie gminnym oraz art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 21 lutego 2014 r. o funduszu sołeckim 

Rada Gminy rozstrzyga o wyodrębnieniu w budżecie gminy środków stanowiących fundusz sołecki lub 

o niewyrażeniu zgody. Stosownie do art. 2 ust. 2 ww. ustawy do dnia 31 marca roku poprzedzającego 

rok budżetowy Rada Gminy podejmuje uchwałę, w której wyraża zgodę albo nie wyraża zgody na 

wyodrębnienie funduszu sołeckiego. Uchwała podjęta po 31 marca roku poprzedzającego rok 

budżetowy, którego dotyczy, jest nieważna. 

Wyrażenie zgody na wyodrębnienie funduszu sołeckiego na rok 2026 wiązałoby się ze znacznym 

rozdrobnieniem środków budżetowych gminy i ograniczeniem jej możliwości inwestycyjnych. 
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Mając na uwadze dochody gminy oraz zaplanowane inwestycje proponuje się nie wyodrębniać 

środków na fundusz sołecki na rok 2026. Pomimo nie wyodrębnienia środków na fundusz sołecki, 

gmina będzie realizowała zadania inwestycyjne i przedsięwzięcia na rzecz mieszkańców.  

Wójt był wcześniej Radnym gminy Kowala  od 2016 roku przez trzy kadencje, problemy z wodą dotykały 

nas i pewnie wcześniej jeśli chodzi o samorząd. Pan Wójt poprosił Radnych, aby nie wyodrębniać 

funduszu jeszcze na rok 2026, ale najważniejsze, aby zabezpieczyć dostawy wody dla mieszkańców. 

Gdyby przez ostatnie lata były poczynione kroki inwestycyjne zmierzające do modernizacji sieci 

wodociągowej, do wykonania nowych ujęć, nowych stacji wodociągowych. Dziś nie musielibyśmy 

mówić o takim problemie. Obecnie trwają prace nad wykonaniem nowego ujęcia, z jednej strony 

zabezpieczamy na razie tylko i wyłącznie to co jest. Mamy dwie studnie, jedna z nich uległą poważnej 

awarii, nadal funkcjonuje, ale to nie jest ta sama wydajność co była wcześniej. Jednocześnie cały czas 

pracuje urząd nad możliwością wybudowania nowej stacji uzdatniania wody i w ocenie Wójta są to 

kluczowe inwestycje, które muszą się wydarzyć. Pan Wójt nie jest absolutnie przeciwnikiem funduszu 

sołeckiego, uważa, że dziś w tych okolicznościach musimy zdecydować się na to, żeby postawić na 

priorytety. Pan Wójt opowiedział o planowanych inwestycjach, na które zostały złożone wnioski, 

dodatkowo mieszkańcy składają wnioski na modernizację i wykonanie oświetlenia, które też z czasem 

chciałby wykonać.  

Radny Jarosław Słomka poinformował, że zadania, które są realizowanie z funduszu sołeckiego są 

wybierane pod kątem oświetlenia czy dróg.  

Radny Artur Janczewski poinformował, że w trakcie startowania w wyborach był jak najbardziej za 

funduszem sołeckim, ale patrząc z  perspektywy mieszkańców Kotarwic, brak wody w sezonie letnim 

jest bardzo uciążliwy. Radny jest jak najbardziej za uruchomieniem nowego ujęcia wody.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że fundusz sołecki jest dla niego wartościową inwestycją, 

tylko należy się zastanowić, czy to jest instrument, aby dać mieszkańcom możliwość wybory danej 

inwestycji i możliwość wydatkowania środków finansowych na wybraną przez mieszkańców 

inwestycje. Czasami inwestycje były tzw. „radosne”, ale z różnych względów nie udawało się ich 

wykonać.             

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie niewyrażenia zgody na 

wyodrębnienie w budżecie Gminy Kowala środków stanowiących fundusz sołecki w roku budżetowym 

2026. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących,  

przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr XII.106.2025. 

Radny Dariusz Parszewski jest zwolennikiem tych funduszy sołeckich, jest to element demokracji 

bezpośredniej dotyczący naszego budżetu na który w jakiejś części mieszkańcy mają wpływ. Radny 

uważa, że mieszkańcy mają najlepszą wiedzę, na co te środki przeznaczyć.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak uważa, że powinni mieszkańcy być zaopatrzeni w bieżąca wodę.  
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Ad.18. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Kowala na 2025 r. 

Skarbnik gminy Pani Agnieszka Delikat poinformowała, że zwiększenie planu dochodów bieżących  

o kwotę 312 973,00 zł wynika z: 

- wprowadzenia planu dotacji uzyskanej w ramach programu Fundusze Europejskie dla Mazowsza 

2021-2027 na realizację projektu pn. Aktywni od dziś w Gminie Kowala w kwocie 267 973,00 zł, 

- wprowadzenia planu dochodów z tytułu wpływów za odbiór ścieków sanitarnych od mieszkańców  

w kwocie 45 000,00 zł. 

Zwiększenie planu wydatków ogółem o kwotę 704 973,00 zł składa się ze zwiększenia planu wydatków 

bieżących o kwotę 379 973,00 zł oraz zwiększenia planu wydatków majątkowych o kwotę 325 000,00 

zł. Zmiany w planie wydatków bieżących mają na celu zapewnienie płynności bieżącej realizacji budżetu 

gminy. Zmiany planu wydatków majątkowych obejmują wprowadzenie nowych zadań majątkowych. 

W wyniku wprowadzonych zmian deficyt budżetu zwiększył się i wynosi 4 309 572,78 zł, sfinansowany 

jest przychodami pochodzącymi z tytułu: niewykorzystanych środków na rachunku budżetu 

wynikających z rozliczenia dochodów i wydatków nimi finansowanych związanych ze szczególnymi 

zasadami wykonywania budżetu określonymi w odrębnych ustawach z wpływów z udziałów jednostek 

samorządu terytorialnego w opłacie od napojów alkoholowych w opakowaniach jednostkowych 

nieprzekraczających 300 ml w kwocie 8 537,37 zł, z tytułu środków określonych w ustawie  

o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi w wysokości 34 746,41 zł, 

niewykorzystanych środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu wynikających z rozliczenia 

środków na realizację projektu z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego Programu Fundusze 

Europejskie na Rozwój Cyfrowy Priorytet II Zaawansowane usługi cyfrowe Działanie 2.2 Wzmocnienie 

krajowego systemu cyberbezpieczeństwa pn. Wzmocnienie poziomu cyberbezpieczeństwa w Gminie 

Kowala w kwocie 255 000,00 zł, nadwyżki z lat ubiegłych w kwocie 1 217 449,00 zł, wolnych środków 

w kwocie 2 793 840,00 zł. 

Radna Barbara Kołodziejczyk zapytała o zabezpieczone środki w budżecie na zakup nowego auta dla 

policji. 

Skarbnik Agnieszka Delikat poinformowała, że te środki zostały zwrócone w tamtym roku ponieważ nie 

zostało zakupione auto. W bieżącym roku są zabezpieczenie nowe środki na ten cel.   

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że wprowadzona jest kwota do budżetu na zakup 

samochodu służbowego, ten który urząd posiada często ulega awariom.  Planowany jest zakup auta do 

kwoty 100 000,00 zł, blaszak, maksymalnie długi i wysoki.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmiany uchwały 

budżetowej Gminy Kowala na 2025 r. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów przeciw,  

0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr XII.107.2025. 
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Ad.19. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025 – 2030. 

Skarbnik Agnieszka Delikat poinformowała, że w ślad za zmianami w uchwale budżetowej, należy 

zmienić WPF, zostają dostosowane kwoty do wydatków majątkowych jak również wprowadzamy 

przedsięwzięcie dwuletnie – czyli unijny projekt, który realizuje GOPS w Kowali-Stępocinie: „Aktywni 

od dziś w Gminie Kowala na lata 2025-2026”.    

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej 

Prognozy Finansowej na lata 2025 – 2030. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów przeciw,  

0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr XII.108.2025. 

 

Ad.20. Sprawy różne. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał Sekretarza czy zostały wprowadzone korekty odnośnie 

przystanków autobusowych, a dokładnie chodzi o miejscowość Romanów, ul. Romanowska. 

Sekretarz Gminy Łukasz Wakuła poinformował, że tak jak Wójt wcześniej wspominał były problemy  

z samochodem służbowym, ale już w przyszłym tygodniu będzie wszystko wykonane.  

Radny Krzysztof Borkowski poinformował, że wpływają do niego prośby od mieszkańców od ronda  

w kierunku Gębarzewa (mowa tu o przystanku końcowym na początku Parznic), są to prośby od 

rodziców dzieci oraz osób starszych, którzy są pozbawieni dojazdu do Kowali, wcześniej środek 

komunikacji był, natomiast teraz tego brakuje.  

Wójt Wisław Pachniewski poinformował, że te wnioski również wpływają do urzędu, to nie jest tak, że 

mieszkańcy są pozbawieni dojazdu do Kowali. Rzeczywiście jest pewna modyfikacja, ale niestety nie da 

się wszystkim tak zapewnić dojazdu, żeby wszyscy byli zadowoleni. W tym konkretnym przypadku 

próbujemy znaleźć rozwiązanie, może coś się uda poprawić. Pan Wójt zapewnił, że cały czas 

pracownicy przyjmują uwagi od mieszkańców i starają się nanosić korekty.  

Radny Jan Fryszkowski zapytał o Konwent Wójtów i Burmistrzów, który odbył się w Ożarowie – czy to 

był Konwent Wójtów, Burmistrzów i Przewodniczących? Czy Pan Wójt mógł zabrać z sobą obojętnie 

kogo? 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że pytanie jest podchwytliwe, ale uważa, że ma prawo 

zabrać każdego samorządowca na taki Konwent, tym razem Pan Wójt pozwolił obie zaprosić Pana 

Przewodniczącego.  

Radny Jan Fryszkowski poinformował, że na ul. Złotej w Hucie Mazowszańskiej zatrzymuje się autobus 

szkolny i obok tego miejsca biegają bezpańskie psy, które zagrażają bezpieczeństwu dzieci. Z tego co 

wiadomo mieszkaniec Huty był u Pana Wójta i już to zgłaszał.  

Sekretarz Gminy Łukasz Wakuła potwierdził, że było zgłoszenie w tej sprawie. Na miejsce była wysłana 

firma ze schroniska, ale te psy się przemieszczają (raz są na terenie gminy Kowala, a innym razem na 

terenie gminy Skaryszew), niestety tych psów nie udało się wyłapać. 
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Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że temat jest mu znany, informacji na ten temat udzielił 

Referat Ochrony Środowiska, tam jest sytuacja złożona ponieważ, kilka razy na miejscu była 

specjalistyczna firma, która próbowała odłowić te psy niestety się nie udało ponieważ, te psy się 

przemieszczają. Z informacji od mieszkańców te psy są dokarmiane i nabrały pewnych umiejętności 

(wiedzą kto je chce dokarmiać, a kto chce ich odłowić). Mieszkaniec doskonale wie, że urząd tą sprawę 

monitoruje.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że został złożony wniosek do mazowsza pn.: „Wesołe 

Mazowsze”, byłaby szansa na uzyskanie środków na wymianę wiat autobusowych na terenie naszej 

gminy, które wyglądają katastrofalnie. Wójt poruszył temat zdewastowanej nowej wiaty 

przystankowej w Parznicach. Pan Wójt przy okazji poprosił, aby uczulać innych, że nie należy niszczyć 

przestrzeni publicznej.  

Radny Dariusz Parszewski zapytał czy jest jeszcze możliwa korekta godzin kursowania autobusów. 

Niektórzy mieszkańcy dostosowali się do poprzedniego rozkładu. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że już prosił wcześniej, aby mieszkańcy składali swoje uwagi 

do urzędu, a co do pytania, na chwilę obecną nie może na nie odpowiedzieć. Na pewno urzędowi zależy 

na tym, aby te kursy były rentowne i jak najlepiej dopasowane pod mieszkańców. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak wyjaśnił, że organizatorem Konwentu był Związek Gmin Wiejskich, 

na pewno każdy z Radnych dostanie materiały z tego spotkania ponieważ były tam bardzo ważne 

tematy poruszane.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że warto zapoznać się z potencjałem tego związku Gmin 

wiejskich. Jest to struktura, która funkcjonuje tak naprawdę od 35 lat. Zrzesza kilkadziesiąt 

samorządów i nadal ich przybywa. Wójt nie ukrywa, że biorąc tą nieszczęsna aneksje, która jest  

w głowach włodarzy miasta Radom miał okazję się z tymi związkami lepiej zapoznać.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że dużo spraw, ustaw czy uchwał jest omawianych na 

poziomie ministerialnym, gdzie jest możliwość wnieść sprzeciw co do niekorzystnych projektów.  

Radny Jan Fryszkowski poinformował, że bardzo się cieszy, że Pan Przewodniczący był na tym 

Konwencje.  

Radny Krzysztof Borkowski zapytał o plany na boisko, którego brakuje przy PSP w Parznicach. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że problemem nie jest dostępność grantów w tej kwestii, 

ale tam jest największym problemem brak powierzchni którą można byłoby zagospodarować pod 

boisko.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak zaprosił Radnych do Młodocina, aby obejrzeć budynek bo byłej 

kaplicy kościelnej, którą można byłoby przeznaczyć na świetlice.  

Radny Rafał Wasik również serdecznie zaprosił wszystkich do obejrzenia kaplicy. Jest zgoda Kurii na 

sprzedaż kaplicy z przeznaczeniem jej na świetlicę. 
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Ad.21. Zakończenie obrad. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zamknął XII.2025 Sesję rady Gminy Kowala (godz. 11:20) 

Na tym protokół zakończono i podpisano.  

 

Protokołowała: Aldona Osińska. 

 
/-/ Dariusz Chruślak  

Przewodniczący  
Rady Gminy Kowala 


